



2026年1月27日 星期二

编辑:邢 宇 视觉设计:董昌秋 检校:吴丹宁 张 勇

鞍山亮出营商名片:好办快办易办

本报记者 李 海 蒋 霖

核心提示 “没想到,5分钟就好了”1月24日上午,鞍山市公安局铁东分局山南派出所综合服务窗口前,张连军拿到刚办好的居住证,有些惊喜。作为鞍山落实省公安厅实体居住证“立等可取”措施的受益者,他此前还担心至少要等7个工作日,如今全程“零等待”的体验让他直呼便捷。在鞍山市铁东区政务服务中心,鞍山雨竹创意文化传媒有限公司股东佟延新也遇上了“惊一惊”——办理经营范围变更时,缺少3份关键材料,公章也不在手边。正当他犯愁时,工作人员通过“绿色通道”,引导其在线生成材料,经法定代表人电子签章确认后,仅用10分钟就拿到了崭新的营业执照。“不用跑第二趟,缺材料也能办,太省心了!”佟延新道出了不少市场主体的心声。

这样的便捷场景,如今在鞍山随处可见:护士延续注册即来即办,告别繁琐流程;“房证同交”联合验收让购房者收房即拿证,免去后续奔波;包保机制精准破解企业土地手续“堵点”,涉企行政检查更加规范透明……鞍山以“办事提速、服务提质、效能提级”为抓手,使企业和群众的获得感、幸福感持续攀升,亮出“好办快办易办”的城市名片,让“办事不求人”融入城市底色,推动营商环境实现明显好转、根本好转。

硬与软 以制筑基

营商微镜头

1月22日,鞍山市高新区万科城售楼处内,购房者不少。鞍山市华远置业公司项目负责人党彬介绍,该项目总建筑面积100万平方米,其中65万平方米已完成联合验收,入住率超50%。高效推进离不开联合验收机制。

营商环境的持续优化,离不开制度的刚性支撑。将助企惠民举措通过规章制度固化,打破服务瓶颈,构建长效机制。近日,鞍山市营商局联合发改、自然资源、生态环境、住建等14个部门,共同出台了《鞍山市优化工程建设项目建设项目审批流程的若干举措》,以制度形式明确将全市工程建设项目建设全流程审批时间压缩至100个工作日内。

“以往商品房完工后,需要对多个部门分头验收,企业要反复准备材料、多次奔波,常因材料不全、意见不同步而无法验收完成,影响后续销售。”党彬坦言。针对企业痛点,鞍山市住建部门牵头将“分头验收”变为“联合验收一件事”,针对材料提交难题,工作人员提前上门辅导,指导企业完善材料。“现在每完成一栋楼就能申请验收,从提交申请到验收完成仅需15个工作日。这样贴心的‘软’服务太棒了。”党彬表示,联合验收不仅省时,还推动房产证办理提速,最快可实现“入住即下证”。鞍山市住建局安全质量监管科

三级主任科员佟翔涛介绍,目前住建、自然资源等部门通过提前沟通、协同联动,制定联合验收计划,实现同步到场、一次性反馈整改要求,真正做到一次告知、一套材料、一窗受理、一网办理、一次办好。

增与降 以效赋能

营商微镜头

1月23日,鞍山市岫岩满族自治县亿营镁制品有限公司的电熔镁车间内,电熔炉一直响,电极落下起白光,炉里的镁砂熔成红浆。“电力市场现货交易太给力了!”企业负责人姜世学说,“对接会结束,我们3天就和浙熙售电公司敲定合作,现在供电稳定性拉满,完全匹配生产线满负荷运转,单月电费就能省下20多万元,这可是实打实的实惠!”

增与降的动态平衡,是解锁企业高质量发展的核心密钥。以效能提升赋能

发展质效,以成本优化纾解经营压力,如同为企业精准“减脂增肌”——剥离冗余成本的“负担赘肉”,让前行步履更轻盈;锻造核心效能的“硬核肌肉”,让增长动能更充沛,这正是鞍山市以改革之力激活市场主体活力、助推产业能级跃升的关键抓手。

姜世学提到的实惠,源于一场精准对接的“政策搭桥”。岫岩县举办2026年首场电力现货交易对接会,26家省内外优质售电企业推介差异化服务方案,51家县域重点用工业企业带着需求参与。通过“政策解读+企业推介+精准筛选+深度洽谈”,让企业与售电方精准“牵手”。截至目前,已有28家用电企业成功签

约,预计年度累计节省用电成本超2000万元,以“小切口”改革撬动了企业降本的“大效益”。

年初以来,鞍山市锚定“打造市场化、法治化、国际化一流营商环境”目标,持续擦亮市场环境“金名片”。在审批服务上做“减法”,推动涉企流程不断“瘦身”,更多事项实现“一网通办、即来即办、立等可取”,让企业少跑腿、省时间、减负担;在要素保障上做“加法”,针对用地、用能、融资等企业核心诉求,推出灵活适配的保障举措,优化工业用地配置效率、强化银企常态化对接,减少项目落地与扩产的资金占用成本;在成本管控上做“乘法”,严格规范涉企收费行为,加强重点领域价格监

管,推动物流、能源等基础性成本稳中有降,让企业轻装上阵闯市场。

“优化营商环境没有终点,降本增效永远在路上。”鞍山市发展改革委党组书记、主任李咏梅表示,下一步将紧扣鞍山市产业特色与企业需求,全力推动绿电直连建设落地见效,同时,不断深化要素市场化配置改革,以更精准的政策、更高效的服务、更优质的环境,让企业在高质量发展的赛道上跑得更稳、更快、更远,为鞍山全面振兴新突破筑牢产业根基。

严与暖 以法护航

营商微镜头

鞍山市某烟酒店曾因涉嫌销售侵权知名品牌白酒,被依法行政处罚。正当店主以为“一次失信就会满盘皆输”,担心生意陷入绝境时,市场监管部门执法人员在送达《行政处罚决定书》的同时,递上了《信用修复告知书》。从整改要点梳理到申请材料填报,相关专员全程耐心指导,帮助企业快速完成问题整改、提交修复申请,完成信用修复。

“原本以为失信记录会让我们彻底失去市场信任,连招投标、政策扶持都没法参与。没想到市场监管部门不仅依法

执法,还主动帮我们修复信用,给了企业重新起步的机会。”店主的话语里满是感激。这份“罚后引路”的温情,不仅化解了企业的发展危机,更让经营者感受到了鞍山营商环境的包容与暖意。

严格监管不是“一罚了之”,而是既要守住法律底线,也要彰显城市温度。鞍山市在筑牢刚性监管防线的同时,积极推行柔性执法举措,以“小错免罚”“信用修复”等人文关怀,为企业发展留足空间、积蓄动能,让法治既有力度更有温度。

曾经,重复检查、多头检查、随意检查如同“高频打扰”,让企业陷入“迎检忙、分身乏术”的困境,既耗费大量人力物力,更打乱了正常生产经营节奏,成为横亘在企业发展路上的“绊脚石”。为破解这一痛点,鞍山市锚定法治化营商环

境建设目标,以制度创新规范涉企行政执法,在严格监管与减负赋能之间找到最优解。

2026年伊始,《鞍山市涉企行政检查审批备案办法》正式落地,为涉企检查划定“硬边界”。办法明确,所有涉企行政检查必须前置制定详细方案与计划,经行政执法主体负责人批准后,再报司法行政部门审批备案,层层把关、闭环管理,从源头杜绝“随意检查”“任性执法”。在此基础上,鞍山市进一步创新监管模式,通过优化检查层级、推行联合检查、落实“一表通查”、推广非现场检查等多元举措,构建起全流程、规范化、可追溯的涉企行政检查监督体系,让监管更精准、更高效。

政策落地的实效,企业最有发言权。鞍山银行建设支行负责人汤歌对此感触颇深:“以前各部门分头上门检查,每次都要抽调人员迎检,经常耽误日常工作。现在不一样了,市场监管、人社等部门组成联合检查组,一次上门就能完成年报信息抽查、职工权益保障等多个领域的检查事项。”汤歌算了一笔账,如今迎检人员减少一半,检查次数同比下降50%以上,“不用再为迎检分心,我们能更专注于主营业务发展,这就是最实在的支持。”

从制度层面规范执法行为,为企业减负松绑;从服务层面延伸帮扶触角,为企业纾困解难,刚柔并济间让市场主体更有获得感、幸福感、安全感,也为鞍山高质量发展注入了源源不断的法治动能。



鞍山千山湾公园。本报记者 杨靖岫 摄

鞍山推出多项“立等可取”事项。
鞍山市公安局供图鞍山涉企行政检查更加规范。
鞍山市市场监管局供图

新与优 以畅提速

营商微镜头

1月22日,在鞍山市铁东区政务服务大厅,鞍山市康来医院护士长赵丽莉仅用几分钟便顺利办结了护士延续注册业务,全程高效顺畅的体验让她倍感舒心。

鞍山市锚定政务服务高效便民核心目标,通过流程重构、理念革新、服务升级,推动政务服务从“能办”向“快办、好办、易办”跨越,让“立等可取”成常态,务实举措为企业群众纾困解难,持续擦亮营商环境“金名片”。从“提前一月”到“分钟办结”,从“来回奔波”到“一窗即办”,背后是政务服务时限的大幅度压缩。“政务服务正全面实现从‘按天算’到‘按小时算’的深刻转变。”鞍山市铁东区数据局副局长吴婧璇表示,这一变化不仅是办理速度的提升,更是政务服务从“管理者思维”向“服务者思维”的理念革新,是流程系统性重构的必然成果。

单点突破带动整体提升,一项业务的优化升级,折射出鞍山政务服务的全面蝶变。截至目前,鞍山已分两批次推出“立等可取”事项1972项,占全市政务服务总事项的20.3%,其中815项可半小时内办结,527项可1小时内办结,630项可2小时内办结,形成层次清晰的高效服务矩阵。

不止于“快”,更追求“优”。鞍山市以“一窗受理、综合服务”为抓手,持续优化政务服务大厅窗口布局与功能配置,推出“潮汐窗口”,根据办事人流动态调配服务力量,确保企业群众从叫号到窗口收件的等候时间原则上不超过15分钟,有效破解高峰时段排队难题。

鞍山不断强化综合咨询、帮办代办窗口服务能力,充分发挥“办不成事”反映窗口的“兜底保障”作用,直面企业群众办事堵点、难点、痛点问题,全力打通服务“最后一公里”。从流程简化到服务延伸,从效率提升到体验优化,鞍山市正逐步构建起“一站式”暖心高效服务体系,以政务服务的“新”与“优”,畅通企业发展之路、便利群众生活之路,为城市高质量发展注入强劲动力。

强与实 以诺践行

营商微镜头

1月22日,鞍山经开区鞍山市江阳汽车销售服务有限公司4S店内,满是正在选车购车的消费者。公司经理张云波介绍,企业正计划新增新能源汽车代理品牌,而这一切离不开包保机制的助力。

领导干部联系企业机制,是打通政企沟通壁垒、精准纾困解难的关键举措。鞍山市制定《鞍山市领导干部包企业和项目工作细则(试行)》,以制度明确“一个企业(项目)、一位领导、一包到底”原则,为企业搭建便捷高效的诉求反映渠道,确保诉求有人接、有人管、有结果,杜绝“空转”“虚办”。

几个月前,汇阳汽车因土地问题,新建项目审批手续迟迟无法推进。作为包保干部,鞍山市营商局局长吕品接到反映,第一时间牵头协调营商、住建、自然资源及经开区等单位,赴企业开展现场办公,将“会议室”搬到一线。各部门逐一分析审批堵点、制定解决方案,当场明确办理事项及推进路径,高效破解了难题。“如今各项手续已全部办结,为企业后续发展扫清了障碍。”张云波表示,作为外地来鞍投资企业,切实感受到鞍山的扶持力度,对未来发展前景充满信心。

除市级包保外,鞍山市各区县还创新服务模式,延伸营商环境优化触角。立山、铁东等区县推出营商环境直通车二维码,企业和群众扫码即可直接向区领导反映问题,诉求由区领导牵头督办,明确责任单位、办理时限和反馈节点,实现“问题直达、闭环处置”。

同时,鞍山市还逐步完善跟踪督办闭环,市委、市政府督查部门每月依据匹配清单开展回访核查,聚焦措施有效性、问题解决彻底性逐项校验,以反向监督倒逼服务落地。

鞍山市锚定营商环境优化升级核心目标,从制度创新、效能提升、服务提质、法治护航等方面精准发力,以实打实的举措打通流程堵点、降低企业成本、破解发展难题。如今,“办事不求人”已成为企业开办、项目审批、民生服务中的真切体验,成为刻在鞍山大地上的营商名片。